
Priority volebného programu SDKÚ-DS
 

Hlavnými prioritami našich 4x4 riešení, ktoré sú základom volebného programu SDKÚ-DS, 
sú:
✦ochrana a podpora tvorby pracovných miest, ekonomická a sociálna stabilita  
✦profesionálne riadený a spravodlivý štát, v ktorom je poriadok a platí zákon
✦zodpovedný štát so zdravým rozpočtom, ktorý investuje do budúcnosti
✦skutočná podpora pre mladé rodiny a ochrana kvality života strednej vrstvy

PRACOVNÉ MIESTA

Za žiadnych okolností nezvýšime zaťaženie práce

Ochránime pracovné miesta. Bez ohľadu na náročnosť ozdravenia verejných financií 
zachováme, alebo znížime celkové daňovo-odvodové zaťaženie práce. Dokončíme reformu 
daňovo-odvodového systému, ktorá bola pripravená, ale po páde vlády nebola schválená. 
Komplikovaný odvodový systém zmeníme tak, ako sme opravili daňový systém v roku 2004. 

Finančný  úrad bude jediným miestom, kde sa budú platiť dane, odvody a clá. Spoločným 
ročným zúčtovaním daní a odvodov nezaťažíme občanov a podnikateľov, urobí ho finančná 
správa. “Jeden výkaz, jedna platba, jeden úrad“ znížia náklady  slušným ľuďom,  ale výrazne 
skomplikujú život podvodníkom.

Na byrokraciu nasadíme byroKATA

Na štyri roky vytvoríme dočasnú pozíciu verejného ochrancu proti byrokracii - byroKATA. 
Bude môcť navrhovať vláde, aby   rušila a menila zákony, ktoré zbytočne či neprimerane 
obmedzujú tvorbu pracovných miest. A to aj na základe nominácií najhorších regulácií zo 
strany zamestnávateľov a zamestnancov. 

ByroKAT nebude mať formálnu pozíciu, bude protiváhou úradníkov aj “požiadaviek z 
Bruselu”. Ak gestorský  úrad nebude schopný  dokázať, že výhody regulácie významne 
prevyšujú náklady, vláda navrhne parlamentu jej zrušenie.

Podvodníci na čiernu listinu

Tvrdo zakročíme proti tým, ktorí poctivým zamestnávateľom ničia život. Vytvoríme čiernu 
listinu súkromných aj štátnych firiem, ktoré sa dopustili závažných porušení zákona. Takíto 
podnikatelia nebudú mocť založiť ďalšiu firmu, ani sa prihlásiť do verejných súťaží. 

Tunelovanie či okrádanie obchodných partnerov obmedzíme zverejňovaním informácií o 
obchodných konaniach a platobnej disciplíne. 

Zelektronizujeme Zbierku listín, aby si poctiví podnikatelia mohli cez internet zistiť základné 
ekonomické ukazovatele obchodných partnerov.

Vťahovaniu zdravých firiem do pasce platobnej neschopnosti zabránime zjednodušením 
procesu odpisovania nevymožiteľných pohľadávok.



Pomôžeme živnostníkom prijať prvého zamestnanca

Vytvoríme jednoduché a účinné programy podpory  zamestnanosti, ktoré vieme naštartovať 
hneď. 
✦Presmeruje dotáciu na tvorbu živností na pomoc pre živnostníkov a malé firmy, ak prijmú 

prvého zamestnanca. 
✦Zabezpečíme, aby absolventovi, ktorý do šiestich mesiacov nenájde prácu, štát  garantoval 

pracovné miesto, prax, alebo rekvalifikáciu.
✦Podporíme zmysluplné práce pre nezamestnaných, ktorí chcú naozaj pracovať: programy 

environmentálnej zamestnanosti, obnovy vidieka, či obnovy detských ihrísk.

PORIADOK A SPRAVODLIVOSŤ

Dokončíme reformu justície

Slovenské súdy nesmú ovládať ani bratstvá, ani politika. Navrhneme ústavné zmeny, ktoré 
oddelia funkciu predsedu Súdnej rady a predsedu Najvyššieho súdu, zreformujú Najvyšší súd 
a obmedzia politické vplyvy na Ústavný súd. 

Zavedieme elektronické doručovanie súdnych rozhodnutí a nahrávanie súdnych pojednávaní. 
Zvýšime užívateľský  komfort pri vyhľadávaní zverejnených rozhodnutí. Vďaka tomu budú 
súdy konať včas a zvýši sa právna istota a predvídateľnosť ich rozhodovania.

Špičkoví profesionáli, nie politické figúrky

Zakážeme stranícke a koaličné nominácie na najdôležitejších pozíciách v manažmentoch 
veľkých firiem, vo vedení finančných úradov, Sociálnej poisťovne a úradov práce. 

Ministri si budú vyberať z ľudí, ktorí prejdú náročným výberom. Ovplyvňovanie výberu sa 
stane trestným činom rovnako ako ním je manipulácia verejného obstarávania. 

Vrcholoví manažéri budú odmeňovaní podľa pravidelného hodnotenia na základe vopred 
určených a zverejnených kritérií. Ich neplnenie môže byť zákonným dôvodom na odvolanie. 

Prijmeme zákon o štátnych akciových spoločnostiach, ktorý vytvorí jasné pravidlá spôsobu 
riadenia a zvýši príjmy do verejných rozpočtov.

Iba otvorená vláda naozaj šetrí a pomáha

Na základe skúseností s povinným zverejňovaním zmlúv ako účinným nástrojom prevencie a 
odhaľovania korupcie pôjdeme oveľa ďalej. 
✦Sprístupnenie verejných databáz zavedieme ako princíp, akákoľvek výnimka bude musieť 

byť odôvodnená. 
✦Vytvoríme centrálne registre verejných obstarávaní, predaja majetku a poskytnutých dotácií. 
✦Pripraveným novým zákonom znížime komplikovanosť verejného obstarávania a určíme 

jasnú zodpovednosť a tresty za zmanipulované tendre.
✦Štát bude povinne spracovávať a zverejňovať štatistiky o kvalite služieb financovaných z 

verejných peňazí. V školstve, v zdravotníctve, v doprave. Všade tam, kde si občan môže 
vyberať, ale je v informačnej nevýhode.

Zmeníme prokuratúru, stabilizujeme políciu

V súčasnej vláde sme presadili sme zmeny, ktoré menia prokuratúru smerom k otvorenosti a 
spravodlivosti pre všetkých. Lenže sú zablokované a prokuratúra nemá ani generálneho 



prokurátora. Napriek tomu, že bol zvolený. Dotiahneme zmeny na prokuratúre, aby nebola 
hradbou, cez ktorú nepreskočí spravodlivosť.

Je najvyšší čas zastaviť ustavičné personálne výmeny a neistotu v polícii, pretože jej sťažujú 
prácu pri jej najdôležitejšej úlohe - pri ochrane občanov. Navrhneme, aby policajného 
prezidenta menovala vláda na návrh ministra vnútra po verejnom vypočutí v príslušnom 
parlamentnom výbore.

Oddelíme inšpekciu od ľudí, ktorí riadia políciu a armádu, a vytvoríme nezávislý inšpekčný 
úrad. Nezávislá kontrola bude silnejšia, efektívnejšia aj lacnejšia ako rezortné „inšpekcie" 
podriadené ministrom obrany a vnútra alebo policajnému prezidentovi.

ZODPOVEDNÝ ŠTÁT

Zastavíme rast verejného dlhu

Znížime deficit verejných financií pod 3% HDP už v roku 2013. Tvrdým úsporám sa vyhnú 
len oblasti dôležité pre úspešný  rozvoj Slovenska, najmä školstvo a výstavba dopravnej 
infraštruktúry. 
✦Obmedzíme nezodpovednosť politikov, aby  po schválení rozpočtu nemohli zvyšovať deficit 

a museli navrhnúť adekvátne zdroje financovania zmien počas rozpočtového roka. 
✦Ak to bude nevyhnutné, zdaníme viac alkohol a tabak, hazard a majetok - teda oblasti, 

ktorých zdaňovanie má najmenej nepriaznivý vplyv na pracovné miesta.
✦Navrhneme ústavný zákon na ochranu druhého piliera a výšky príspevkov na súčasnej 

úrovni, aby už nikto v budúcnosti nemohol spochybňovať a likvidovať úspory na dôchodok.
✦Zavedieme automatické mechanizmy pre dôchodky zo Sociálnej poisťovne, ktoré znížia 

obrovský  dôchodkový  dlh, ale zabránia nevhodným okamžitým skokom s negatívnym 
vplyvom na niektoré skupiny občanov.

✦Urobíme poriadok vo financovaní zdravotníctva, hospodárení nemocníc a zdravotných 
poisťovní, aby sme zvýšili dostupnosť a kvalitu zdravotnej starostlivosti v regiónoch.

Solidarita bohatších: nižšie dávky, nie vyššie dane

Vyššia vrstva by mala byť v ťažkých časoch solidárna, ale návrhy na zrušenie rovnej dane 
prinášajú  viac problémov, než riešia. Môžu odstrašiť investorov, obmedziť tvorbu 
pracovných miest a skutočne bohatí sa vyššej dani vedia aj tak bez problémov vyhnúť. 

Cieľom solidárneho sociálneho systému je, aby pomáhal najzraniteľnejším. Obmedzíme preto 
sociálne dávky pre vyššiu vrstvu, ako sú prídavky na deti, rodičovský príspevok a príspevky 
pri narodení dieťaťa.

Neplatenie daní a odvodov ubližuje poctivým ľuďom

Pre podvody najmä s DPH trpia nielen verejné financie, ktorým chýbajú peniaze, ale najmä 
slušní daňovníci. 
✦Okrem dôrazu na apolitickú a profesionálnu finančnú správu sprísnime definíciu daňových 

trestných činov a presunieme ich vyšetrovanie na finančnú správu. 
✦Zavedieme náhodné kontroly, aby na miestnej úrovni kamarát nekontroloval kamaráta. Na 

odhaľovanie podvodníkov použijeme všetky dostupné informačné zdroje, napríklad register 
motorových vozidiel.

Ochránime školy pred rozpočtovými škrtmi



Školstvo a veda budú mať výnimku z akýchkoľvek úsporných opatrení, ktoré bude musieť 
prijať budúca vláda, hoci aj tu budeme tlačiť, aby  každé jedno euro bolo použité rozumne a 
efektívne.  

Namiesto počtu študentov a vysokých škol zdôrazníme kvalitu, sprísnime akreditáciu, nároky 
na externé štúdium a vytvoríte podmienky na odoberanie podvodne získaných titulov. 

Zreformujeme platy  na vysokých školách aj vo vedeckých inštitúciách tak, aby platy pre 
akademikov s medzinárodne porovnateľnými výsledkami významne vzrástli.

PODPORA RODINY

Iniciatíva za nižšie ceny

V ťažkých časoch nie je možné garantovať rýchly rast platov, ale je dôležité brániť 
zdražovaniu.
✦Tam, kde je to možné, znížime ceny posilnením súťaže, ako sme to urobili pri úveroch na 

bývanie.
✦Tam, kde súťaž  nefunguje a spotrebitelia sú bezbranní, posilníme regulačné mechanizmy a 

práva zákazníkov. Vytvoríme silného regulátora na ochranu spotrebiteľa na finančnom trhu. 
✦Zrušíme štátne zásahy, ktoré zbytočné zvyšujú ceny, ako pri recyklácii elektroniky, alebo 

obmedzíme ich negatívny vplyv, napríklad pri podpore obnoviteľných zdrojov energií. 
✦Pomôžeme domácnostiam znížiť náklady  programom zateplenia a programom pre starších, 

ktorý ich naučí využívať internet ako nástroj lepšieho nakupovania.

Deti budú mať nárok na miesto v škôlke

Zlepšíme dostupnosť služieb pre deti od dvoch rokov a postupne vytvoríme podmienky, aby 
mali rodičia pre takéto dieťa garantovaný nárok na miesto v škôlke.

Budeme ďalej zvyšovať a predlžovať materskú, aby mali rodičia do prvého roka veku dieťaťa 
zabezpečený slušný príjem. 

Umožníme rodinám vybrať si, či chcú čerpať rodičovský  príspevok do troch rokov veku 
dieťaťa, alebo vyšší príspevok do dvoch rokov veku dieťaťa. 

Revolúcia v bytovej politike

Cieľom štátnej podpory nemá byť samoúčelné “dotovanie”, ale skutočné programy, ktoré 
pomáhajú mladým rodinám a zvyšujú zamestnanosť. Podporu bývania preto presunieme pod 
ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny. Zreformujeme všetky programy, ktoré štát 
financuje a spôsob, akým ich financuje.

Nebudeme dotovať zisky  stavebných sporiteľní, ale použijeme peniaze na podporu a 
motiváciu výstavby  nájomných a štartovacích bytov tam, kde najviac chýbajú. Tieto byty 
bude možné prenajímať najviac na 10 rokov, ako pomoc pre mladé rodiny, kým si nedokážu 
zabezpečiť vlastné bývanie.

Zastavíme diskrimináciu pracujúcich rodín

Mzda pracujúcich rodičov nezávisí od počtu detí. Zmeníme preto vyplácanie sociálnych 
dávok pre nezamestnaných, aby ani tie od počtu detí nezáviseli. 



Upravíme pomoc pre chudobné deti, napríklad obedy v školách, aby bola dostupná aj pre deti 
nízkopríjmových pracujúcich rodičov. Uprednostníme takú pomoc, ktorá je viazaná na 
dochádzku a dobré výsledky v škole. 

Zabezpečíme, aby pravidlá platili pre všetkých, vrátane úhrady pokút za porušovanie 
pravidiel. Zrušíme faktickú priestupkovú imunitu sociálne odkázaných, ktorým sa pokuty 
nemôžu strhávať zo sociálnych dávok. Ponúkneme možnosť pokutu si odpracovať. Ak 
odmietnu, bude sa môcť pokuta strhnúť z dávok.

Na druhej strane, pomôžeme tým, ktorí pomoc prijmú. Vytvoríme verejnoprospešné pracovné 
miesta pre veľmi dlhodobo nezamestnaných, ktorí preukážu, že naozaj chcú pracovať. 
Zavedieme povinný  posledný ročník škôlky  a zabezpečíme kapacitu škôlok tam, kde chýbajú. 
Aj vďaka tomu budú do špeciálnych škôl chodiť len tí, ktorí tam naozaj patria. Pre mladých 
ľudí, ak si nenájdu prácu, predĺžime povinnú školskú dochádzku do 18. roku. 


